



**Haupt - und Finanzausschuss  
der Gemeinde Neuhof**

Neuhof, den 19.07.2021

**öffentliche Niederschrift Nr. 1/2021-2026  
über die Sitzung des Haupt - und Finanzausschusses  
am Donnerstag, dem 27. Mai 2021**

Ort der Sitzung	Gemeindezentrum Neuhof - Festsaal 3/3	
Anwesend waren:	Ausschussvorsitzender	Reiner Schnell
	i.V. für den stellv.Ausschussvors.	Andreas Mannert
	Ausschussmitglied	Jürgen Auerbach
	Ausschussmitglied	Petra Hartung
	i.V. für ein Ausschussmitglied	Bernd Klüh
	Ausschussmitglied	Thomas Kunze
	Ausschussmitglied	Otto Mahr
	Ausschussmitglied	Thiemo Schmitt
	Ausschussmitglied	Michael Vogel
	Bürgermeister	Heiko Stolz
	Vors. d. Gemeindevertretung	Jürgen Jordan
	<u>entschuldigt:</u>	
	Ausschussmitglied	Petra Litke
	stellv. Ausschussvorsitzender	Harald Merz
	<u>Berichterstatter:</u>	
	Schriftführer	Alfred Schiffhauer

## **Tagesordnung:**

### Unter dem Vorsitz des Vorsitzenden der Gemeindevertretung:

- 1 Eröffnung und Festlegung der Beschlussfähigkeit
- 2 Wahl des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses

### Unter dem Vorsitz des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses:

- 3 Wahl der Stellvertreter für den Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses
- 4 Wahl der Schriftführerin / des Schriftführers
- 5 Wahl der stellvertretenden Schriftführerin / des stellvertretenden Schriftführers
- 6 Informationen über wesentliche Ergebnisse des Jahresabschlusses 2020 (IV-2/2021)
- 7 Informationen durch den Bürgermeister
  - 7.1 Anhörung zum Landesentwicklungsplan (LEP) (IV-3/2021)
  - 7.2 Interkommunale Zusammenarbeit (IKZ) - Vorhaben (IV-4/2021)
  - 7.3 Bauvorhaben im Gewerbegebiet Neuhof-Nord (IV-5/2021)
- 8 Anfragen
  - 8.1 Landesentwicklungsplan (LEP) (AF-5/2021)
  - 8.2 Interkommunale Zusammenarbeit (IKZ) - Vorhaben (AF-6/2021)
  - 8.3 Wendehammer im Bereich des Gewerbegebietes Neuhof-Nord (AF-7/2021)

## **Unter dem Vorsitz des Vorsitzenden der Gemeindevertretung**

### **Punkt 1 Eröffnung und Festlegung der Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Jürgen Jordan, eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des Haupt- und Finanzausschusses fest.

### **Punkt 2 Wahl des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses**

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung bittet um Vorschläge für die Wahl des Ausschuss-Vorsitzenden.

Herr Michael Vogel schlägt Herrn Reiner Schnell vor. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Da niemand widerspricht, wird per Akklamation gewählt.

Herr Reiner Schnell wird als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses gewählt. Herr Schnell nimmt die Wahl an.

**Abstimmung: 9 - 0 - 0**

## **Unter dem Vorsitz des Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses**

### **Punkt 3 Wahl der Stellvertreter für den Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses**

Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses bittet um Vorschläge für die Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden.

Herr Andreas Mannert schlägt Herrn Harald Merz vor. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. Da niemand widerspricht wird per Akklamation gewählt.

Herr Harald Merz wird als stellvertretender Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses gewählt. Der Gewählte, der nicht in der Sitzung anwesend war, hatte bereits vor der Sitzung mitgeteilt, dass er eine mögliche Wahl seinerseits annehmen würde.

**Abstimmung: 7 - 0 - 2**

### **Punkt 4 Wahl der Schriftführerin / des Schriftführers**

Vorgeschlagen wird Herr Alfred Schiffhauer als Schriftführer. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Da niemand widerspricht, wird per Akklamation gewählt.

**Abstimmung: 9 - 0 - 0**

### **Punkt 5 Wahl der stellvertretenden Schriftführerin / des stellvertretenden Schriftführers**

Als stellvertretender Schriftführer wird Herr Olaf Paulmann vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Da niemand widerspricht, wird per Akklamation gewählt.

**Abstimmung: 9 - 0 - 0**

### **Punkt 6 Informationen über wesentliche Ergebnisse des Jahresabschlusses 2020 IV-2/2021**

Anhand einer PPP informiert Herr Schiffhauer über die wesentlichen Ergebnisse des Jahresabschlusses 2020.

### **Punkt 7 Informationen durch den Bürgermeister**

#### **Punkt 7.1 Anhörung zum Landesentwicklungsplan (LEP) IV-3/2021**

*Bürgermeister Heiko Stolz* informiert darüber, dass am 21. Juni 2021 vor dem Wirtschaftsausschuss des Hessischen Landtages eine Anhörung in Sachen Landesentwicklungsplan Hessen (LEP) stattfindet. Zu dieser Anhörung sind der Oberbürgermeister der Stadt Fulda, der Landrat des Landkreis Fulda und die Bürgermeister der Gemeinden Flieden, Kalbach und Neuhof eingeladen.

**Punkt 7.2      Interkommunale Zusammenarbeit (IKZ) - Vorhaben      IV-4/2021**

*Bürgermeister Heiko Stolz* informiert darüber, dass auf Ebene der Bürgermeister ein erstes Gespräch über mögliche interkommunale Zusammenarbeiten der Gemeinden Flieden, Kalbach und Neuhof stattgefunden hat. Denkbar ist auch (ggf. eine punktuelle) Zusammenarbeit mit Eichenzell. Als mögliche Aufgabengebiete wurden die IT, die Wasserversorgung und die Entwicklung eines interkommunalen Gewerbegebietes genannt.

**Punkt 7.3      Bauvorhaben im Gewerbegebiet Neuhof-Nord      IV-5/2021**

*Bürgermeister Heiko Stolz* informiert darüber, dass am 2. Juni 2021 der Spatenstich für das Bauvorhaben der Midas Grundstücks GmbH & Co. KG im Gewerbegebiet Neuhof-Nord stattfindet.

**Punkt 8      Anfragen**

**Punkt 8.1      Landesentwicklungsplan (LEP)      AF-5/2021**

*Petra Hartung fragt* zu der Information des Bürgermeisters zum Landesentwicklungsplan (LEP) (Top 7.1) ob akzeptiert werde, dass die Gemeinden Flieden und Neuhof als verdichteter Raum eingestuft werden sollen oder ob gegen diese Absicht des Landes interveniert werden soll. Der Bürgermeister teilt mit, dass diese Einstufung nur akzeptiert werden könne, wenn den vorgenannten Gemeinden von Land Hessen schriftlich bestätigt werde, dass die finanziellen Nachteile, die die Kommunen durch diese Einstufung erleiden, solange vom Land in voller Höhe finanziell ausgeglichen werden, bis die Gemeinden tatsächlich die für die Einstufung als verdichteter Raum geltenden Kriterien erfüllen.

**Punkt 8.2      Interkommunale Zusammenarbeit (IKZ) - Vorhaben      AF-6/2021**

*Petra Hartung fragt* zu der Information des Bürgermeisters zu den angedachten IKZ-Vorhaben (Top 7.2), ob schon eine Einschätzung vorliege, in welcher Höhe hierdurch Personalkosten gespart werden können. Der Bürgermeister teilt mit, dass IKZ das grundsätzliche Ziel haben Synergien zu realisieren. Eine Einschätzung, ob im Einzelfall Personalkosten und wenn ja in welcher Höhe eingespart werden können, ist noch nicht möglich, da die Gespräche erst am Anfang stehen.

**Punkt 8.3      Wendehammer im Bereich des Gewerbegebietes Neuhof-Nord      AF-7/2021**

*Thiemo Schmitt fragt*, ob der derzeitige Bau des Wendehammers im westlichen Bereich des Gewerbegebietes Neuhof-Nord ein Indiz dafür sei, dass die Erweiterung des Gewerbegebietes in den nordwestlichen Bereich nicht vorgenommen werden soll. Der Bürgermeister verneint und begründet dies.

Die Tagesordnungspunkte 9 – 12, die die Grundstücksangelegenheiten betreffen, werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten und beschlossen.

**Ende der Sitzung: 21:22 Uhr**

Ausschussvorsitzender  
gez. Reiner Schnell

Schriftführer  
gez. Alfred Schiffhauer